
 
บทที่ 5 

สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบ และขอเสนอแนะ 
  
 การคนควาแบบอิสระเรื่อง ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูปกครองในการ
เลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชน ในอําเภอเมืองลําพูน มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ รวมทั้งปญหาที่ผูปกครองพบในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชน ในอําเภอเมือง
ลําพูน ในการศึกษาไดทําการเก็บรวบรวมขอมูลดวยแบบสอบถามจากกลุมตัวอยางจํานวนทั้งสิ้น 
261 ตัวอยาง ซ่ึงรวบรวมจากกลุมประชากร ซ่ึงเปนผูปกครองของนักเรียนโรงเรียนอนุบาลเอกชน 
ในอําเภอเมืองลําพูน เก็บรวบรวมขอมูลโดยใชแบบสอบถาม ขอมูลที่ไดนํามาวิเคราหโดยใชสถิติ
เชิงพรรณา (Descriptive Statistics) คาสถิติที่ใช ไดแก ความถี่ รอยละ และคาเฉลี่ย สามารถสรุปผล
การศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบ และขอเสนอแนะ ดังตอไปนี้ 
 
สรุปผลการศึกษา  
 สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
  จากการศึกษาพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 62.50 มีอายุ
ระหวาง 31 – 40 ป รอยละ 39.50 มีการศึกษาระดับปริญญาตรีขึ้นไป รอยละ 34.90 ประกอบอาชีพ
พนักงานบริษัทเอกชน รอยละ 67.40  มีบุตรจํานวน 1 คน รอยละ 56.70  มีรายไดของครอบครัว
เฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 15,000 บาท รอยละ 44.80 เหตุผลที่สงบุตรหลานเขาโรงเรียนอนุบาล           
เพื่อเตรียมพรอมกอนเขาเรียนจริง รอยละ 73.20 โดยปจจัยหลักในการพิจารณาเลือกโรงเรียน
อนุบาล คือ โรงเรียนมีระบบการบริหารการจัดการที่ดี รอยละ 34.90 ซ่ึงกอนการเขาโรงเรียน
อนุบาลสวนใหญเด็กจะไมเคยเขาโรงเรียนอนุบาลอื่นมากอน รอยละ 60.50 ผูมีบทบาทมากที่สุดใน
การตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล คือ บิดา/มารดาของเด็ก รอยละ 89.30 ซ่ึงจํานวนนักเรียนตอหอง
ควรอยูระหวาง 20 – 25 คน รอยละ 84.70 และทราบขอมูลขาวสารจากบุคคลที่รูจัก รอยละ 83.50  
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สวนท่ี 2 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอผูปกครองในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชน
ในอําเภอเมืองลําพูน 
 
 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบ
แบบสอบถาม โดยรวมทุกปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ปจจัยดานบุคคล (คาเฉลี่ย 4.06) 
ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพและปจจัยดานกระบวนการ (คาเฉลี่ย 3.91 เทากัน) ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.85) ปจจัยดานสถานที่ (คาเฉลี่ย 3.73) ปจจัยดานราคา (คาเฉลี่ย 3.71) และ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉลี่ย 3.61) 
 
 โดยปจจัยยอยทางดานผลิตภัณฑที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบ
แบบสอบถามในระดับมาก ไดแก โรงเรียนจัดประสบการณและกิจกรรมเตรียมความพรอมใหเด็ก 
มีพัฒนาการทุกดานอยางสมดุลและสอดคลองกับหลักสูตร (คาเฉล่ีย 4.18) รองลงมาคือ โรงเรียนมี
การพัฒนาการจัดการศึกษา เชน ภาษาอังกฤษ ภาษาจีน คอมพิวเตอร และการบริการตาง ๆ ให
ทันสมัยอยูเสมอ (คาเฉลี่ย 4.08) และมีบริการอาหารกลางวัน นมหรือของวางสําหรับเด็ก ที่เนน
ความมีมาตรฐาน สะอาด และปลอดภัย (คาเฉลี่ย 4.04) โรงเรียนจัดบริการและสวัสดิการตาง ๆ เชน 
กีฬา ดนตรีแกเด็ก เพื่อสงเสริมพัฒนาการทั้งรางกาย และจิตใจไดอยางเหมาะสม (คาเฉลี่ย 4.03)     
มีการคํานึงถึงความปลอดภัยของอุปกรณ ส่ือการเรียนการสอน รวมทั้งของเลนที่ใชกับเด็กนักเรียน 
(คาเฉลี่ย 4.02) โรงเรียนมีช่ือเสียงที่ดีและประวัติยาวนาน (คาเฉลี่ย 3.93) ความทันสมัยของอุปกรณ
รวมทั้งสื่อการเรียนการสอนที่ใชในหองเรียน (คาเฉลี่ย 3.92) มีการบริการรูปแบบเนิสเซอรี่สําหรับ
เด็กเล็กที่ยังไมถึงเกณฑเขาเรียนในระดับอนุบาล (คาเฉล่ีย 3.80) และการมีบริการรถรับสงนักเรียน 
(คาเฉลี่ย 3.76)  
 
 ปจจัยยอยทางดานราคาที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบแบบสอบถาม
ในระดับมาก ไดแก ความชัดเจนของการแจงคาธรรมเนียม (คาเฉล่ีย 3.96) รองลงมาคือ ความ
เหมาะสมของอัตราคาธรรมเนียมการศึกษา (คาเฉลี่ย 3.92) และระยะเวลาที่กําหนดใหชําระ
คาธรรมเนียม (คาเฉลี่ย 3.90) และการผอนชําระคาธรรมเนียมเปนงวด (คาเฉลี่ย 3.69)  
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 ปจจัยยอยทางดานสถานที่ที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบ
แบบสอบถามในระดับมาก ไดแก มีสถานที่จอดรถรับ – สงนักเรียนที่สะดวกและปลอดภัย 
(คาเฉลี่ย 3.77) รองลงมาคือ ระยะทางจากโรงเรียนถึงที่พักอาศัย ระยะทางระหวางโรงเรียนกับ
แหลงชุมชน และการจัดสถานที่สําหรับผูปกครองที่รอรับบุตรหลาน (คาเฉลี่ย 3.72 เทากัน)  
 
 ปจจัยยอยทางดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของ
ผูตอบแบบสอบถามในระดับมาก ไดแก การแนะนําปากตอปากของผูปกครอง (คาเฉลี่ย 3.68) 
รองลงมาคือ มีการสงเสริมกิจกรรมรวมระหวางผูปกครองกับทางโรงเรียน เชน กีฬา (คาเฉลี่ย 3.67) 
การใหทุนการศึกษากับนักเรียน (คาเฉลี่ย 3.65) และมีการจัดทําสื่อโฆษณาประชาสัมพันธ           
การจัดการศึกษาและกิจกรรมของโรงเรียนอยางหลากหลาย เชน ปายโฆษณา ส่ิงพิมพ วิทยุ 
อินเทอรเน็ต เปนตน (คาเฉลี่ย 3.57)  
 
 ปจจัยยอยทางด านบุคคลที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบ
แบบสอบถามในระดับมาก ไดแก ความเอาใจใสของครูตอเด็ก (คาเฉลี่ย 4.29) รองลงมาคือ 
ความสามารถในการถายทอดความรูของครู (คาเฉลี่ย 4.19) การใหคําแนะนําของครูเกี่ยวกับเด็ก 
(คาเฉลี่ย 4.18) มนุษยสัมพันธของเจาหนาที่ (คาเฉลี่ย 4.10) ความรูดานเนื้อหาวิชาของครู (คาเฉลี่ย 
4.03) ความสุภาพในการแตงกายของเจาหนาที่ (คาเฉลี่ย 4.00) และชื่อเสียงของผูบริหาร (คาเฉลี่ย 
3.65) 
 
 ปจจัยยอยทางดานลักษณะทางกายภาพมีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบ
แบบสอบถามในระดับมาก ไดแก ความสะอาดของโรงเรียน (คาเฉลี่ย 4.08) รองลงมาคือ แสงสวาง
ในหองเรียน (คาเฉลี่ย 4.03) บรรยากาศของโรงเรียน (คาเฉลี่ย 4.02) สถานที่และการจัดวางมีความ
ปลอดภัย (คาเฉลี่ย 3.94) ความเปนระเบียบของโรงอาหาร (คาเฉลี่ย 3.93) มีเจาหนาที่รักษาความ
ปลอดภัยภายในสถานศึกษา (คาเฉลี่ย 3.92) โรงเรียนจัดใหมีสนามเด็กเลนเหมาะสมกับวัยของ
นักเรียน (คาเฉลี่ย 3.91) เครื่องแบบนักเรียน (คาเฉลี่ย 3.72) และความกวางขวางของสถานที่ 
(คาเฉลี่ย 3.61) 
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 ปจจัยยอยทางดานกระบวนการที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบ
แบบสอบถามในระดับมาก ไดแก มีการจัดการดานการจราจร เพื่ออํานวยความสะดวกแกเด็กและ
ผูปกครอง (คาเฉลี่ย 4.01) รองลงมาคือ การแจงปญหาของนักเรียนมีความรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 3.99) 
และมีระบบในการจัดการเกี่ยวกับการรับสงเด็กที่รัดกุมและปลอดภัย เชน ใชการแลกบัตร (คาเฉลี่ย 
3.93) ขั้นตอนการรับสมัครมีความสะดวก (คาเฉลี่ย 3.90) ขั้นตอนการใหคําแนะนําชัดเจน (คาเฉลี่ย 
3.86) การชําระเงินมีความสะดวก (คาเฉลี่ย 3.85) และการแจงผลการรับสมัครมีความรวดเร็ว 
(คาเฉลี่ย 3.83) 
 
สวนท่ี 3  ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการท่ีมีผลตอผูปกครองในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชน
ในอําเภอเมืองลําพูน จําแนกตามเพศและรายได 
 
 3.1  ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการทีมี่ผลตอผูปกครองในการเลือกโรงเรียนอนบุาล
เอกชนในอําเภอเมืองลําพูน จําแนกตามเพศ 
 
 เพศชาย 
 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบ
แบบสอบถามเพศชายโดยรวมทุกปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ปจจัยดานบุคคล 
(คาเฉลี่ย 4.03) ปจจัยดานกระบวนการ (คาเฉลี่ย 3.85) ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ (คาเฉลี่ย 
3.79) ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.75) ปจจัยดานราคา (คาเฉลี่ย 3.72) ปจจัยดานสถานที่ 
(คาเฉลี่ย 3.62) และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉลี่ย 3.52) 
 
 ปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของเพศชาย ที่มีคาเฉลี่ย
สูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก โรงเรียนจัดประสบการณและกิจกรรมเตรียมความพรอมใหเด็กมี
พัฒนาการทุกดานอยางสมดุลและสอดคลองกับหลักสูตร (คาเฉลี่ย 4.11) รองลงมาคือ โรงเรียนมี
การพัฒนาการจัดการศึกษา เชน ภาษาอังกฤษ ภาษาจีน คอมพิวเตอร และการบริการตาง ๆ ให
ทันสมัยอยูเสมอ (คาเฉลี่ย 4.00) และโรงเรียนจัดบริการและสวัสดิการตาง ๆ เชน กีฬา ดนตรีแกเด็ก 
เพื่อสงเสริมพัฒนาการทั้งรางกาย และจิตใจไดอยางเหมาะสม (คาเฉลี่ย 3.93) 
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 ปจจัยดานราคาที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของเพศชาย ที่มีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรก ไดแก ความชัดเจนของการแจงคาธรรมเนียม (คาเฉลี่ย 3.94) รองลงมาคือ ความ
เหมาะสมของอัตราคาธรรมเนียมการศึกษา และระยะเวลาที่กําหนดใหชําระคาธรรมเนียม ใน
สัดสวนที่เทากัน (คาเฉลี่ย 3.92) และการผอนชําระคาธรรมเนียมเปนงวด (คาเฉลี่ย 3.64) 
 
 ปจจัยดานสถานที่ที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของเพศชาย ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 
3 ลําดับแรก ไดแก  ระยะทางจากโรงเรียนถึงที่พักอาศัย (คาเฉลี่ย 3.67) รองลงมาคือ มีสถานที่จอด
รถรับ - สงนักเรียนที่สะดวกและปลอดภัย (คาเฉลี่ย 3.65) และระยะทางระหวางโรงเรียนกับแหลง
ชุมชน (คาเฉลี่ย 3.60) 
 
 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของเพศชาย ที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก มีการสงเสริมกิจกรรมรวมระหวางผูปกครองกับทางโรงเรียน เชน 
กีฬา (คาเฉลี่ย 3.62) รองลงมาคือ การแนะนําปากตอปากของผูปกครอง (คาเฉลี่ย 3.59) และการให
ทุนการศึกษากับนักเรียน (คาเฉลี่ย 3.51) 
 
 ปจจัยดานบุคคลที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของเพศชาย ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
ลําดับแรก ไดแก  ความเอาใจใสของครูตอเด็ก (คาเฉล่ีย 4.26) รองลงมาคือความสามารถในการ
ถายทอดความรูของครู และการใหคําแนะนําของครูเกี่ยวกับเด็ก ในสัดสวนที่เทากัน (คาเฉลี่ย 4.16) 
และมนุษยสัมพันธของเจาหนาที่ (คาเฉลี่ย 4.04) 
 
 ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของเพศชาย ที่มี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ความสะอาดของโรงเรียน (คาเฉลี่ย 4.03) รองลงมาคือ แสงสวาง
ในหองเรียน (คาเฉลี่ย 3.97) และแสงสวางในหองเรียน (คาเฉลี่ย 3.97) 
 
 ปจจัยดานกระบวนการที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของเพศชาย ที่มีคาเฉลี่ย
สูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก  การแจงปญหาของนักเรียนมีความรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 3.95) รองลงมาคือ   
มีการจัดการดานการจราจร เพื่ออํานวยความสะดวกแกเด็กและผูปกครอง (คาเฉลี่ย 3.93) และ
ขั้นตอนการรับสมัครมีความสะดวก และมีระบบในการจัดการเกี่ยวกับการรับสงเด็กที่รัดกุมและ
ปลอดภัย เชน ใชการแลกบัตร (คาเฉลี่ย 3.87) 
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 เพศหญิง 
 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบ
แบบสอบถามเพศหญิงโดยรวมทุกปจจัยในระดับมาก เรียงตามลําดับ ไดแก ปจจัยดานบุคคล 
(คาเฉลี่ย 4.08) ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ (คาเฉลี่ย 3.98) ปจจัยดานกระบวนการ (คาเฉลี่ย 
3.94) ปจจัยดานผลิตภัณฑ (คาเฉลี่ย 3.91) ปจจัยดานสถานที่ (คาเฉลี่ย 3.80) ปจจัยดานราคา 
(คาเฉลี่ย 3.70) และปจจัยดานการสงเสริมการตลาด (คาเฉลี่ย 3.66)  
 
 ปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของเพศหญิง ที่มีคาเฉลี่ย
สูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก โรงเรียนจัดประสบการณและกิจกรรมเตรียมความพรอมใหเด็กมี
พัฒนาการทุกดานอยางสมดุลและสอดคลองกับหลักสูตร (คาเฉลี่ย 4.21) รองลงมาคือ มีบริการ
อาหารกลางวัน นมหรือของวางสําหรับเด็ก ที่เนนความมีมาตรฐาน สะอาด และปลอดภัย (คาเฉลี่ย 
4.14) และโรงเรียนมีการพัฒนาการจัดการศึกษา เชน ภาษาอังกฤษ ภาษาจีน คอมพิวเตอร และการ
บริการตาง ๆ ใหทันสมัยอยูเสมอ (คาเฉลี่ย 4.13) 
 
 ปจจัยดานราคาที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของเพศหญิง ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
ลําดับแรก ไดแก ความชัดเจนของการแจงคาธรรมเนียม (คาเฉลี่ย 3.97) รองลงมาคือ ความ
เหมาะสมของอัตราคาธรรมเนียมการศึกษา (คาเฉลี่ย 3.93) และระยะเวลาที่กําหนดใหชําระ
คาธรรมเนียม (คาเฉลี่ย 3.90) 
 
 ปจจัยดานสถานที่ที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของเพศหญิง ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 
3 ลําดับแรก ไดแก มีสถานที่จอดรถรับ – สงนักเรียนที่สะดวกและปลอดภัย (คาเฉลี่ย 3.83) 
รองลงมาคือ การจัดสถานที่สําหรับผูปกครองที่รอรับบุตรหลาน (คาเฉลี่ย 3.81) และระยะทาง
ระหวางโรงเรียนกับแหลงชุมชน (คาเฉลี่ย 3.79) 
 
 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของเพศหญิง ที่มี
คาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก  การแนะนําปากตอปากของผูปกครอง และการใหทุนการศึกษา
กับนักเรียน ในสัดสวนที่เทากัน (คาเฉลี่ย 3.74) รองลงมาคือ มีการสงเสริมกิจกรรมรวมระหวาง
ผูปกครองกับทางโรงเรียน เชน กีฬา (คาเฉลี่ย 3.69) และมีการจัดทําสื่อโฆษณาประชาสัมพันธการ
จัดการศึกษาและกิจกรรมของโรงเรียนอยางหลากหลาย  เชน  ปายโฆษณา  ส่ิงพิมพ  วิทยุ 
อินเทอรเน็ต เปนตน (คาเฉลี่ย 3.63) 
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 ปจจัยดานบุคคลที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของเพศหญิง ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 
3 ลําดับแรก ไดแก ความเอาใจใสของครูตอเด็ก (คาเฉลี่ย 4.31) รองลงมาคือความสามารถในการ
ถายทอดความรูของครู และการใหคําแนะนําของครูเกี่ยวกับเด็ก ในสัดสวนที่เทากัน (คาเฉลี่ย 4.20) 
และมนุษยสัมพันธของเจาหนาที่ (คาเฉลี่ย 4.13) 
 
 ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของเพศหญิง ที่มี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ความสะอาดของโรงเรียน (คาเฉลี่ย 4.12) รองลงมาคือ แสงสวาง
ในหองเรียน (คาเฉลี่ย 4.07) และบรรยากาศของโรงเรียน (คาเฉลี่ย 4.06) 
 
 ปจจัยดานกระบวนการที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของเพศหญิง ที่มีคาเฉลี่ย
สูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก มีการจัดการดานการจราจร เพื่ออํานวยความสะดวกแกเด็กและผูปกครอง 
(คาเฉลี่ย 4.06) รองลงมาคือ การแจงปญหาของนักเรียนมีความรวดเร็ว (คาเฉล่ีย 4.01) และมีระบบ
ในการจัดการเกี่ยวกับการรับสงเด็กที่รัดกุมและปลอดภัย เชน ใชการแลกบัตร (คาเฉลี่ย 3.96) 
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ตารางที่ 45 แสดงปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดของแตละปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอ
ผูปกครองในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนในอําเภอเมืองลําพูน จําแนกตามเพศ โดยสรุป 
  

ปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ 

ชาย หญิง 

ดานผลิตภัณฑ 

- โรงเรียนจัดประสบการณและ
กิจกรรมเตรียมความพรอมใหเด็กมี
พัฒนาการทุกดานอยางสมดุลและ
สอดคลองกับหลักสูตร (คาเฉลี่ย 4.11) 

- โรงเรียนจัดประสบการณและ
กิจกรรมเตรียมความพรอมใหเด็กมี
พัฒนาการทุกดานอยางสมดุลและ
สอดคลองกับหลักสูตร (คาเฉลี่ย 4.21) 

ดานราคา 
- ความชัดเจนของการแจง
คาธรรมเนียม (คาเฉลี่ย 3.94) 

- ความชัดเจนของการแจง
คาธรรมเนียม (คาเฉลี่ย 3.97) 

ดานสถานที่ 
- ระยะทางจากโรงเรียนถึงที่พักอาศัย 
(คาเฉลี่ย 3.67) 

- มีสถานที่จอดรถรับ - สงนักเรียนที่
สะดวกและปลอดภัย (คาเฉลี่ย 3.83) 

ดานการสงเสริมการตลาด 

- มีการสงเสริมกิจกรรมรวมระหวาง
ผูปกครองกับทางโรงเรียน เชน กีฬา 
(คาเฉลี่ย 3.62) 

- การแนะนําปากตอปากของผูปกครอง 
(คาเฉลี่ย 3.74)  
- การใหทุนการศึกษากับนักเรียน 
(คาเฉลี่ย 3.74)   

ดานบุคคล 
- ความเอาใจใสของครูตอเด็ก 
(คาเฉลี่ย 4.26) 

- ความเอาใจใสของครูตอเด็ก 
(คาเฉลี่ย 4.31) 

ดานลักษณะทางกายภาพ 
- ความสะอาดของโรงเรียน (คาเฉลี่ย 
4.03) 

- ความสะอาดของโรงเรียน (คาเฉลี่ย 
4.12) 

ดานกระบวนการ 
- การแจงปญหาของนักเรียนมีความ
รวดเร็ว (คาเฉลี่ย 3.95) 

- มีการจัดการดานการจราจร เพื่อ
อํานวยความสะดวกแกเด็กและ
ผูปกครอง (คาเฉลี่ย 4.06) 
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 3.2  ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการทีมี่ผลตอผูปกครองในการเลือกโรงเรียนอนบุาล
เอกชนในอําเภอเมืองลําพูน จําแนกตามรายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน 
 
 รายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือนต่ํากวา 15,000 บาท 
 ปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 15,000 บาท ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก 
โรงเรียนจัดประสบการณและกิจกรรมเตรียมความพรอมใหเด็กมีพัฒนาการทุกดานอยางสมดุลและ
สอดคลองกับหลักสูตร (คาเฉลี่ย 4.21) รองลงมาคือ โรงเรียนมีการพัฒนาการจัดการศึกษา เชน 
ภาษาอังกฤษ ภาษาจีน คอมพิวเตอร และการบริการตาง ๆ ใหทันสมัยอยูเสมอ (คาเฉลี่ย 4.15) และมี
บริการอาหารกลางวัน นมหรือของวางสําหรับเด็ก ที่เนนความมีมาตรฐาน สะอาด และปลอดภัย 
(คาเฉลี่ย 4.12) 
 
 ปจจัยดานราคาที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือนต่ํากวา 15,000 บาท ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ความ
ชัดเจนของการแจงคาธรรมเนียม คาเฉลี่ย 3.97) รองลงมาคือ ระยะเวลาที่กําหนดใหชําระ
คาธรรมเนียม (คาเฉลี่ย 3.96) และความเหมาะสมของอัตราคาธรรมเนียมการศึกษา (คาเฉลี่ย 3.91) 
 
 ปจจัยดานสถานที่ที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 15,000 บาท ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก 
ระยะทางระหวางโรงเรียนกับแหลงชุมชน (คาเฉล่ีย 3.93) รองลงมาคือ มีสถานที่จอดรถรับ – สง
นักเรียนที่สะดวกและปลอดภัย (คาเฉลี่ย 3.90) และการจัดสถานที่สําหรับผูปกครองที่รอรับบุตร
หลาน (คาเฉลี่ย 3.85) 
 
 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 15,000 บาท ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับ
แรก ไดแก  การแนะนําปากตอปากของผูปกครอง (คาเฉลี่ย 3.83) รองลงมาคือ มีการสงเสริม
กิจกรรมรวมระหวางผูปกครองกับทางโรงเรียน เชน กีฬา (คาเฉลี่ย 3.79) และการใหทุนการศึกษา
กับนักเรียน (คาเฉลี่ย 3.79) 
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 ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 15,000 บาท ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับ
แรก ไดแก บรรยากาศของโรงเรียน และความสะอาดของโรงเรียน ในสัดสวนที่เทากัน (คาเฉลี่ย 
4.13) รองลงมาคือ แสงสวางในหองเรียน (คาเฉลี่ย 4.09) และความเปนระเบียบของโรงอาหาร 
(คาเฉลี่ย 4.04) 
 
 ปจจัยดานกระบวนการที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบแบบสอบถาม
ที่มีรายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 15,000 บาท ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก       
มีการจัดการดานการจราจร เพื่ออํานวยความสะดวกแกเด็กและผูปกครอง (คาเฉลี่ย 4.15) รองลงมา
คือ การแจงปญหาของนักเรียนมีความรวดเร็ว และมีระบบในการจัดการเกี่ยวกับการรับสงเด็กที่
รัดกุมและปลอดภัย เชน ใชการแลกบัตร ในสัดสวนที่เทากัน (คาเฉลี่ย 4.07) และขั้นตอนการรับ
สมัครมีความสะดวก (คาเฉลี่ย 4.03) 
 
 รายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน 15,000 – 30,000 บาท 
 ปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน 15,000 – 30,000 บาท ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก 
โรงเรียนจัดประสบการณและกิจกรรมเตรียมความพรอมใหเด็กมีพัฒนาการทุกดานอยางสมดุลและ
สอดคลองกับหลักสูตร (คาเฉลี่ย 4.14) รองลงมาคือ โรงเรียนมีการพัฒนาการจัดการศึกษา เชน 
ภาษาอังกฤษ ภาษาจีน คอมพิวเตอร และการบริการตาง ๆ ใหทันสมัยอยูเสมอ (คาเฉลี่ย 4.08) และมี
บริการอาหารกลางวัน นมหรือของวางสําหรับเด็ก ที่เนนความมีมาตรฐาน สะอาด และปลอดภัย 
(คาเฉลี่ย 4.03) 
 
 ปจจัยดานราคาที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน 15,000 – 30,000 บาท ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก  
ความเหมาะสมของอัตราคาธรรมเนียมการศึกษา (คาเฉลี่ย 3.96) รองลงมาคือ ความชัดเจนของการ
แจงคาธรรมเนียม (คาเฉลี่ย 3.93) และระยะเวลาที่กําหนดใหชําระคาธรรมเนียม (คาเฉลี่ย 3.87) 
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 ปจจัยดานสถานที่ที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน 15,000 – 30,000 บาท ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก        
มีสถานที่จอดรถรับ – สงนักเรียนที่สะดวกและปลอดภัย (คาเฉลี่ย 3.72) รองลงมาคือ ระยะทางจาก
โรงเรียนถึงที่พักอาศัย และการจัดสถานที่สําหรับผูปกครองที่รอรับบุตรหลาน (คาเฉลี่ย 3.67) และ
ระยะทางระหวางโรงเรียนกับแหลงชุมชน (คาเฉลี่ย 3.56) 
 
 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน 15,000 – 30,000 บาท ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
ลําดับแรก ไดแก มีการสงเสริมกิจกรรมรวมระหวางผูปกครองกับทางโรงเรียน เชน กีฬา (คาเฉลี่ย 
3.58) รองลงมาคือ การใหทุนการศึกษากับนักเรียน (คาเฉลี่ย 3.57) และการแนะนําปากตอปากของ
ผูปกครอง (คาเฉลี่ย 3.54) 
 
 ปจจัยดานบุคคลที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน 15,000 – 30,000 บาท ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก 
ความเอาใจใสของครูตอเด็ก (คาเฉลี่ย 4.27) รองลงมาคือ ความสามารถในการถายทอดความรูของ
ครู (คาเฉลี่ย 4.14) และการใหคําแนะนําของครูเกี่ยวกับเด็ก (คาเฉลี่ย 4.12) 
 
 ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน 15,000 – 30,000 บาท ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
ลําดับแรก ไดแก ความสะอาดของโรงเรียน (คาเฉลี่ย 4.06) รองลงมาคือ แสงสวางในหองเรียน 
(คาเฉลี่ย 3.99) และบรรยากาศของโรงเรียน (คาเฉลี่ย 3.95) 
 
 ปจจัยดานกระบวนการที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบแบบสอบถาม
ที่มีรายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน 15,000 – 30,000 บาท ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก  
มีการจัดการดานการจราจร เพื่ออํานวยความสะดวกแกเด็กและผูปกครอง (คาเฉลี่ย 3.93) รองลงมา
คือ การแจงปญหาของนักเรียนมีความรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 3.89) และขั้นตอนการรับสมัครมีความ
สะดวก (คาเฉลี่ย 3.83) 
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 รายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน 30,001 – 50,000 บาท 
 ปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน 30,001 – 50,000 บาท ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก 
โรงเรียนจัดประสบการณและกิจกรรมเตรียมความพรอมใหเด็กมีพัฒนาการทุกดานอยางสมดุลและ
สอดคลองกับหลักสูตร (คาเฉลี่ย 4.13) รองลงมาคือ โรงเรียนมีช่ือเสียงที่ดีและประวัติยาวนาน 
(คาเฉลี่ย 3.93) และมีการคํานึงถึงความปลอดภัยของอุปกรณ ส่ือการเรียนการสอน รวมทั้งของเลน
ที่ใชกับเด็กนักเรียน (คาเฉลี่ย 3.83) 
 
 ปจจัยดานราคาที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน 30,001 – 50,000 บาท ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก 
ความชัดเจนของการแจงคาธรรมเนียม (คาเฉลี่ย 3.90) รองลงมาคือ ความเหมาะสมของอัตรา
คาธรรมเนียมการศึกษา (คาเฉลี่ย 3.83) และระยะเวลาที่กําหนดใหชําระคาธรรมเนียม (คาเฉลี่ย 
3.80) 
 
 ปจจัยดานสถานที่ที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน 30,001 – 50,000 บาท ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก 
ระยะทางจากโรงเรียนถึงที่พักอาศัย และระยะทางระหวางโรงเรียนกับแหลงชุมชน ในสัดสวนที่
เทากัน (คาเฉลี่ย 3.53) รองลงมาคือ การจัดสถานที่สําหรับผูปกครองที่รอรับบุตรหลาน (คาเฉลี่ย 
3.37) และมีสถานที่จอดรถรับ - สงนักเรียนที่สะดวกและปลอดภัย (คาเฉลี่ย 3.33) 
 
 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน 30,001 – 50,000 บาท ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
ลําดับแรก ไดแก มีการสงเสริมกิจกรรมรวมระหวางผูปกครองกับทางโรงเรียน เชน กีฬา (คาเฉลี่ย 
3.60) รองลงมาคือ การใหทุนการศึกษากับนักเรียน (คาเฉลี่ย 3.57) และการแนะนําปากตอปากของ
ผูปกครอง (คาเฉลี่ย 3.53) 
 
 ปจจัยดานบุคคลที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน 30,001 – 50,000 บาท ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก 
ความเอาใจใสของครูตอเด็ก (คาเฉลี่ย 4.27) รองลงมาคือ ความสามารถในการถายทอดความรูของ



 
 

81 
 
ครู และการใหคําแนะนําของครูเกี่ยวกับเด็ก ในสัดสวนที่เทากัน (คาเฉลี่ย 4.20) และมนุษยสัมพันธ
ของเจาหนาที่ (คาเฉลี่ย 4.13) 
 
 ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน 30,001 – 50,000 บาท ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 
ลําดับแรก ไดแก ความสะอาดของโรงเรียน (คาเฉลี่ย 3.93) รองลงมาคือ แสงสวางในหองเรียน 
(คาเฉลี่ย 3.83) และบรรยากาศของโรงเรียน (คาเฉลี่ย 3.80) 
 
 ปจจัยดานกระบวนการที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบแบบสอบถาม
ที่มีรายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน 30,001 – 50,000 บาท ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก 
การแจงปญหาของนักเรียนมีความรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 3.93) รองลงมาคือ ขั้นตอนการใหคําแนะนํา
ชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.80) และการแจงผลการรับสมัครมีความรวดเร็ว มีระบบในการจัดการเกี่ยวกับ
การรับสงเด็กที่รัดกุมและปลอดภัย เชน ใชการแลกบัตร และมีการจัดการดานการจราจร เพื่ออํานวย
ความสะดวกแกเด็กและผูปกครอง (คาเฉลี่ย 3.77) 
 
 รายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือนมากกวา 50,000 บาท 
 ปจจัยดานผลิตภัณฑที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 50,000 บาท ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก มีการ
คํานึงถึงความปลอดภัยของอุปกรณ สื่อการเรียนการสอน รวมทั้งของเลนที่ใชกับเด็กนักเรียน 
(คาเฉล่ีย 4.40) รองลงมาคือ โรงเรียนจัดประสบการณและกิจกรรมเตรียมความพรอมใหเด็กมี
พัฒนาการทุกดานอยางสมดุลและสอดคลองกับหลักสูตร (คาเฉลี่ย 4.30) และมีบริการอาหาร
กลางวัน นมหรือของวางสําหรับเด็ก ที่เนนความมีมาตรฐาน สะอาด และปลอดภัย (คาเฉลี่ย 4.20) 
 
 ปจจัยดานราคาที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 50,000 บาท ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ความ
ชัดเจนของการแจงคาธรรมเนียม (คาเฉลี่ย  4.20) รองลงมาคือ  ความเหมาะสมของอัตรา
คาธรรมเนียมการศึกษา และระยะเวลาที่กําหนดใหชําระคาธรรมเนียม (คาเฉลี่ย 4.00 เทากัน) และ
การชําระเงินโดยบัตรเครดิต (คาเฉลี่ย 3.20) 
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 ปจจัยดานสถานที่ที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 50,000 บาท ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก          
มีสถานที่จอดรถรับ – สงนักเรียนที่สะดวกและปลอดภัย (คาเฉลี่ย 4.00) รองลงมาคือ การจัด
สถานที่สําหรับผูปกครองที่รอรับบุตรหลาน (คาเฉลี่ย 3.80) และระยะทางจากโรงเรียนถึงที่พักอาศัย 
(คาเฉลี่ย 3.50) 
 
 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 50,000 บาท ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับ
แรก ไดแก การแนะนําปากตอปากของผูปกครอง (คาเฉลี่ย 3.90) รองลงมาคือ การใหทุนการศึกษา
กับนักเรียน (คาเฉลี่ย 3.50) และมีการสงเสริมกิจกรรมรวมระหวางผูปกครองกับทางโรงเรียน เชน 
กีฬา (คาเฉลี่ย 3.40) 
 
 ปจจัยดานบุคคลที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 50,000 บาท ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก ความ
เอาใจใสของครูตอเด็ก (คาเฉลี่ย 4.70) รองลงมาคือ การใหคําแนะนําของครูเกี่ยวกับเด็ก (คาเฉลี่ย 
4.60) และความสามารถในการถายทอดความรูของครู (คาเฉลี่ย 4.20) 
 
 ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 50,000 บาท ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับ
แรก ไดแก  ความเปนระเบียบของโรงอาหาร (คาเฉลี่ย 4.40) รองลงมาคือ ความสะอาดของโรงเรียน 
แสงสวางในหองเรียน และสถานที่และการจัดวางมีความปลอดภัย (คาเฉลี่ย 4.30) และบรรยากาศ
ของโรงเรียน และโรงเรียนจัดใหมีสนามเด็กเลนเหมาะสมกับวัยของนักเรียน (คาเฉลี่ย 4.20) 
 
 ปจจัยดานกระบวนการที่มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบแบบสอบถาม
ที่มีรายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือนมากกวา 50,000 บาท ที่มีคาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรก ไดแก  
การแจงปญหาของนักเรียนมีความรวดเร็ว และมีระบบในการจัดการเกี่ยวกับการรับสงเด็กที่รัดกุม
และปลอดภัย เชน ใชการแลกบัตร ในสัดสวนที่เทากัน (คาเฉลี่ย 4.20) รองลงมาคือ มีการจัดการ
ดานการจราจร เพื่ออํานวยความสะดวกแกเด็กและผูปกครอง (คาเฉลี่ย 3.90) และขั้นตอนการให
คําแนะนําชัดเจน ขั้นตอนการรับสมัครมีความสะดวก และการชําระเงินมีความสะดวก (คาเฉลี่ย 
3.80) 
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ตารางที่ 46 แสดงปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดของแตละปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอ
ผูปกครองในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนในอําเภอเมืองลําพูน จําแนกตามรายไดของ
ครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน โดยสรุป 
 

รายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน (บาท) ปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ ต่ํากวา 15,000 15,000 – 30,000 30,001 – 50,000 มากกวา 50,000 

ดานผลิตภัณฑ - โรงเรียนจัด
ประสบการณและ
กิจกรรมเตรียมความ
พรอมใหเด็กมีพัฒนาการ
ทุกดานอยางสมดุลและ
สอดคลองกับหลักสูตร 
(คาเฉลีย่ 4.21 ) 

- โรงเรียนจัด
ประสบการณและ
กิจกรรมเตรียมความ
พรอมใหเด็กมี
พัฒนาการทุกดาน
อยางสมดุลและ
สอดคลองกับ
หลักสูตร (คาเฉลี่ย 
4.14) 

- โรงเรียนจัด
ประสบการณและ
กิจกรรมเตรียมความ
พรอมใหเด็กมี
พัฒนาการทุกดานอยาง
สมดุลและสอดคลองกับ
หลักสูตร (คาเฉลี่ย 4.13) 

- มีการคํานึงถึงความ
ปลอดภัยของอุปกรณ 
สื่อการเรียนการสอน 
รวมทั้งของเลนที่ใชกับ
เด็กนักเรียน (คาเฉลี่ย 
4.40) 

ดานราคา - ความชัดเจนของการ
แจงคาธรรมเนียม 
(คาเฉลีย่ 3.97) 

- ความเหมาะสมของ
อัตราคาธรรมเนียม
การศึกษา (คาเฉลี่ย 
3.93) 

- ความชัดเจนของการ
แจงคาธรรมเนียม 
(คาเฉลีย่ 3.90) 

- ความชัดเจนของการ
แจงคาธรรมเนียม 
(คาเฉลีย่ 4.20) 

ดานสถานที่ - ระยะทางระหวาง
โรงเรียนกับแหลงชุมชน 
(คาเฉลีย่ 3.93) 

- มีสถานที่จอดรับ - 
สงนักเรียนที่สะดวก
และปลอดภัย
(คาเฉลีย่ 3.72)  

- ระยะทางจากโรงเรียน
ถึงที่พักอาศัย (คาเฉลี่ย 
3.53) 
-  ระยะทางระหวาง
โรงเรียนกับแหลงชุมชน 
(คาเฉลีย่ 3.53)  

- มีสถานที่จอดรถรับ - 
สงนักเรียนที่สะดวกและ
ปลอดภัย (คาเฉลี่ย 4.00) 

ดานการสงเสริม
การตลาด 

- การแนะนําปากตอปาก
ของผูปกครอง (คาเฉลี่ย 
3.83) 

- มีการสงเสริม
กิจกรรมรวมระหวาง
ผูปกครองกับทาง
โรงเรียน เชน กีฬา 
(คาเฉลีย่ 3.58) 

- มีการสงเสริมกิจกรรม
รวมระหวางผูปกครอง
กับทางโรงเรียน เชน 
กีฬา (คาเฉลี่ย 3.60) 

- การแนะนําปากตอปาก
ของผูปกครอง (คาเฉลี่ย 
3.90) 
 

ดานบุคคล - ความเอาใจใสของครู
ตอเด็ก (คาเฉลีย่ 4.28) 

- ความเอาใจใสของ
ครูตอเด็ก (คาเฉลีย่ 
4.27) 

- ความเอาใจใสของครู
ตอเด็ก (คาเฉลีย่ 4.27) 

- ความเอาใจใสของครู
ตอเด็ก (คาเฉลีย่ 4.70) 
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ตารางที่ 46 แสดงปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดของแตละปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอ
ผูปกครองในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนในอําเภอเมืองลําพูน จําแนกตามรายไดของ
ครอบครัวเฉลี่ยตอเดือน โดยสรุป (ตอ) 
 

รายไดของครอบครัวเฉล่ียตอเดือน (บาท) ปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ ต่ํากวา 15,000 15,000 – 30,000 30,001 – 50,000 มากกวา 50,000 

ดานลักษณะทาง
กายภาพ 

-  บรรยากาศของ
โรงเรียน (คาเฉลี่ย 4.13) 
-  ความสะอาดของ
โรงเรียน (คาเฉลี่ย 4.13) 

- ความสะอาดของ
โรงเรียน (คาเฉลี่ย 
4.06) 

- ความสะอาดของ
โรงเรียน (คาเฉลี่ย 3.93) 

- ความเปนระเบยีบของ
โรงอาหาร (คาเฉลีย่ 
4.40) 

ดานกระบวนการ - การจัดการดาน
การจราจร เพื่ออํานวย
ความสะดวกแกเดก็และ
ผูปกครอง (คาเฉลี่ย 
4.15) 

- มีการจัดการดาน
การจราจร เพื่ออํานวย
ความสะดวกแกเดก็
และผูปกครอง 
(คาเฉลีย่ 3.93) 

- การแจงปญหาของ
นักเรียนมีความรวดเร็ว 
(คาเฉลีย่ 3.93) 

- การแจงปญหาของ   
นักเรียนมีความรวดเร็ว 
(คาเฉลีย่ 4.20) 
-  มีระบบในการจัดการ
เกี่ยวกับการรับสงเด็กที่
รัดกุมและปลอดภัย เชน 
ใชการแลกบัตร 
(คาเฉลีย่ 4.20) 

 
สวนท่ี 4  ปญหาที่ผูปกครองของนักเรียนโรงเรียนอนุบาลเอกชนพบในการใชบริการโรงเรียน
อนุบาลเอกชน ในอําเภอเมืองลําพูน  
 
 ดานผลิตภัณฑ ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากที่สุด 3 ลําดับแรก ไดแก โรงเรียนไมมี
ช้ันประถมใหเรียนตอ รอยละ 30.70 รองลงมาคือ โรงเรียนไมมีการพัฒนาการจัดการศึกษา เชน 
ภาษาตางประเทศ คอมพิวเตอรและการบริการตาง ๆ ใหทันสมัย และไมมีบริการรถรับสงนักเรียน 
ในสัดสวนที่เทากันคือ รอยละ 21.10 และอุปกรณรวมทั้งสื่อการเรียนการสอนที่ใชในหองเรียนขาด
ความทันสมัย รอยละ 20.70 
 
 ดานราคา ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากที่สุด 3 ลําดับแรก ไดแก อัตราคาธรรมเนียม
การศึกษาแพง รอยละ 52.50 รองลงมาคือ ไมรับชําระเงินดวยบัตรเครดิต รอยละ 37.20 และไมมีการ
ผอนชําระคาธรรมเนียมเปนงวด รอยละ 21.80 
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 ดานสถานที่ ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากที่สุด 3 ลําดับแรก ไดแก การจัดสถานที่
สําหรับผูปกครองที่รอรับบุตรหลาน รอยละ 34.10 รองลงมาคือ มีสถานที่จอดรถรับ - สงนักเรียนที่
สะดวกและปลอดภัย รอยละ 32.20 และระยะทางจากโรงเรียนถึงที่พักอาศัย รอยละ 24.50 
 
 ดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากที่สุด 3 ลําดับแรก ไดแก ไมมี
การใหทุนการศึกษากับนักเรียน รอยละ 50.60 รองลงมาคือ ไมมีสวนลดพิเศษในชวงเวลาที่กําหนด
รับสมัคร รอยละ 36.00 และไมมีการจัดทําสื่อโฆษณาประชาสัมพันธการจัดการศึกษาและกิจกรรม
ของโรงเรียนอยางหลากหลาย เชน ปายโฆษณา ส่ิงพิมพ วิทยุ อินเตอรเน็ท เปนตน รอยละ 21.50 
 
 ดานบุคคล ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากที่สุด 3 ลําดับแรก ไดแก ครูไมคอยความเอา
ใจใสตอเด็ก รอยละ 30.70 รองลงมาคือ ครูไมคอยใหคําแนะนําเกี่ยวกับเด็ก รอยละ 29.90 และครูมี
ความรูดานเนื้อหาวิชานอย รอยละ 25.30 
 
 ดานลักษณะทางกายภาพ ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากที่สุด 3 ลําดับแรก ไดแก 
โรงเรียนคับแคบ รอยละ 54.00 รองลงมาคือ ไมมีเจาหนาที่รักษาความปลอดภัยภายในสถานศึกษา 
รอยละ 24.90 และไมมีการจัดสนามเด็กเลนใหเหมาะสมกับวัยของนักเรียน   รอยละ 18.80 
 
 ดานกระบวนการ ผูตอบแบบสอบถามพบปญหามากที่สุด 3 ลําดับแรก ไดแก ไมมีระบบ
ในการจัดการเกี่ยวกับการรับสงเด็กที่รัดกุมและปลอดภัย รอยละ 28.00 รองลงมาคือ ไมมีการ
จัดการดานการจราจร เพื่ออํานวยความสะดวกแกเด็กและผูปกครอง รอยละ 26.10 และการแจง
ปญหาของนักเรียนมีความลาชา รอยละ 25.30 
 
อภิปรายผล 
 
 จากการศึกษาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูปกครองในการเลือกโรงเรียน
อนุบาลเอกชนในอําเภอเมืองลําพูน โดยใชแนวคิดทฤษฎีสวนประสมทางการตลาดบริการ ไดแก 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ปจจัยดานราคา  ปจจัยดานสถานที่  ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ปจจัย
ดานบุคลากร ปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ และปจจัยดานกระบวนการ พบวา ทุกปจจยัมผีลใน
การเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนในระดับมาก ซ่ึงสามารถแยกอภิปรายแตละปจจัยได ดังนี้ 
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 ปจจัยดานผลิตภัณฑ  
 จากการศึกษาพบวา ปจจัยยอยที่มีผลในการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามมากที่สุด คือ 
โรงเรียนจัดประสบการณและกิจกรรมเตรียมความพรอมใหเด็กมีพัฒนาการทุกดานอยางสมดุลและ
สอดคลองกับหลักสูตร ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ อิษฎา  คํานึงวุฒิ (2547) ที่ศึกษาปจจัยที่มี
ผลตอการตัดสินใจของผูปกครองในการสงบุตรหลานเขาเรียนในโรงเรียนอนุบาลเอกชน ในเขต
กรุงเทพมหานคร ซ่ึงพบวา ปจจัยยอยดานผลิตภัณฑที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจของผูตอบ
แบบสอบถามมากที่สุด คือ โรงเรียนมีการพัฒนาการจัดการศึกษา และบริการตาง ๆ ใหทันสมัยอยู
เสมอ และโรงเรียนจัดบริการและสวัสดิการตาง ๆ แกเด็ก เพื่อสงเสริมพัฒนาการทั้งรางกายและ
จิตใจไดอยางเหมาะสม 
 
 ปจจัยดานราคา 

จากการศึกษาพบวา ปจจัยยอยที่มีผลในการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามมากที่สุด คือ 
ความชัดเจนของการแจงคาธรรมเนียม ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ อังคณา  บัณฑิตอาภรณ 
(2549) ที่ศึกษาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกโรงเรียนอนุบาล
เอกชนของผูปกครองในอําเภอเมือง จังหวัดสมุทรสาคร ซ่ึงพบวา ปจจัยยอยดานราคาที่มีผลตอการ
ตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามมากที่สุด คือ ความชัดเจนของการแจงคาธรรมเนียม 

 
ปจจัยดานสถานที่ 
จากการศึกษาพบวา ปจจัยยอยที่มีผลในการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามมากที่สุด คือ 

มีสถานที่จอดรับ – สง นักเรียนที่สะดวกและปลอดภัย ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ อังคณา  
บัณฑิตอาภรณ (2549) ซ่ึงพบวา ปจจัยยอยดานสถานที่ที่มีความสําคัญตอการตัดสินใจของผูตอบ
แบบสอบถามมากที่สุด คือ ความกวางขวางของสถานที่ ความสะดวกของสถานที่จอดรถรับ – สง
นักเรียน และระยะทางจากโรงเรียนถึงที่พักอาศัย   

 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

 จากการศึกษาพบวา ปจจัยยอยที่มีผลในการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามมากที่สุด คือ 
การแนะนําปากตอปากของผูปกครอง ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ อังคณา  บัณฑิตอาภรณ 
(2549) ซ่ึงพบวา  ปจจัยยอยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจของผูตอบ
แบบสอบถามมากที่สุด คือ การแนะนําปากตอปากของผูปกครอง 
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 ปจจัยดานบุคคล 
 จากการศึกษาพบวา ปจจัยยอยที่มีผลในการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามมากที่สุด คือ 
ความเอาใจใสของครูตอเด็ก ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ สายชน  หมวกเหล็ก (2542) ที่ศึกษา
เร่ืองปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจของผูปกครองในการสงบุตรหลานเขาเรียนในโรงเรียนอนุบาล
เอกชน ซ่ึงพบวา ปจจัยยอยเกี่ยวกับครู ไดแก ครูดูแลเอาใจใสนักเรียน และใหการบานสม่ําเสมอ     
มีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามมากที่สุด 
 
 ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 
 จากการศึกษาพบวา ปจจัยยอยที่มีผลในการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามมากที่สุด คือ 
ความสะอาดของโรงเรียน ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาของ อังคณา  บัณฑิตอาภรณ (2549) ซ่ึง
พบวา ปจจัยยอยดานลักษณะทางกายภาพที่มีผลตอการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามมากที่สุด 
คือ ความสะอาดของโรงเรียน 
 
 ปจจัยดานกระบวนการ 
 จากการศึกษาพบวา ปจจัยยอยที่มีผลในการตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามมากที่สุด คือ 
มีการจัดการดานการจราจร เพื่ออํานวยความสะดวกแกเด็กและผูปกครอง ซ่ึงไมสอดคลองกับ      
ผลการศึกษาของ อิษฎา  คํานึงวุฒิ (2547) ซ่ึงพบวา ปจจัยยอยดานกระบวนการที่มีความสําคัญตอ
การตัดสินใจของผูตอบแบบสอบถามมากที่สุด คือ โรงเรียนสงเสริมใหพัฒนาการดานรางกาย 
อารมณ จิตใจ สังคม และสติปญญาของเด็กปรากฎเดนชัดตามลักษณะที่พึงประสงค 
 
ขอคนพบ 
 
 ส่ิงที่คนพบจากการศึกษาเรื่อง ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูปกครองใน
การเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชน ในอําเภอเมืองลําพูน พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญกับ
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการในดานบุคคล รองลงมาคือ ดานลักษณะทางกายภาพ ดาน
กระบวนการ  ดานผลิตภัณฑ ดานสถานที่ ดานราคา  และดานการสงเสริมการตลาด  โดยมี
รายละเอียดที่นาสนใจ ดังนี้ 
 1.  ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีบุตรจํานวน 1 คน รองลงมาคือ มีบุตรจํานวน 2 คน 
โดยพบวา ทั้ง 2 กลุม เมื่อรวมกันแลวมีสัดสวนมากกวารอยละ 90 ของจํานวนผูตอบแบบสอบถาม
ทั้งหมด 
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 2.  ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือนต่ํากวา 15,000 บาท มากที่สุด 
รองลงมาคือ มีรายไดในชวง 15,000 – 30,000 บาท โดยทั้ง 2 กลุมนี้ เมื่อรวมกันแลวมีสัดสวน
ประมาณ รอยละ 85 ของจํานวนผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด  
 3.  ปจจัยหลักที่ผูตอบแบบสอบถามใชในการพิจารณาเลือกโรงเรียนอนุบาลมากที่สุด คือ 
โรงเรียนมีระบบการบริหารจัดการที่ดี รองลงมาคือ โรงเรียนมีประวัติดี มีช่ือเสียง แสดงถึงผูตอบ
แบบสอบถามสวนใหญ ใชปจจัยดานผลิตภัณฑเปนเกณฑเบื้องตนในการพิจารณาเลือกโรงเรียน
อนุบาล แตปจจัยสวนประสมการตลาดดานบุคคลเปนปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่ผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญเปนลําดับแรก 
 4. ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญรับทราบขอมูลขาวสารจากบุคคลที่รูจัก โดยคิดเปน     
รอยละ 83.50 ซ่ึงสอดคลองกับผลการศึกษาในสวนของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอ
การเลือกโรงเรียนอนุบาลของผูตอบแบบสอบถาม พบวา ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยมากที่สุดคือ การ
แนะนําปากตอปากของผูปกครอง 
 5.  ผูตอบแบบสอบถามเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยดานผลิตภัณฑในดาน
โรงเรียนจัดประสบการณและกิจกรรมเตรียมความพรอมใหเด็กมีพัฒนาการทุกดานอยางสมดุลและ
สอดคลองกับหลักสูตรเปนลําดับแรกเหมือนกัน แตใหความสําคัญกับปจจัยยอยในดานโรงเรียนมี
ช้ันประถมใหเรียนตอตางกันคือ เพศหญิงใหความสําคัญในระดับมาก แตเพศชายใหความสําคัญใน
ระดับปานกลาง 
 6.  เพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยดานราคาในดานความชัดเจนของ
คาธรรมเนียมในระดับมากเหมือนกัน และใหความสําคัญกับการรับชําระเงินดวยบัตรเครดิตใน
ระดับปานกลางเหมือนกัน 
 7.  ในสวนของปจจัยดานสถานที่ผูตอบแบบสอบถามเพศชายใหความสําคัญกับระยะทาง
จากโรงเรียนถึงที่พักอาศัยเปนลําดับแรก แตเพศหญิงใหความสําคัญกับการมีสถานที่จอดรถรับ – 
สงนักเรียนที่สะดวกและปลอดภัยเปนลําดับแรก 
 8.  ในสวนของปจจัยดานการสงเสริมการตลาด พบวา ปจจัยยอยดานการใหทุนการศึกษา
กับนักเรียน และการจัดทําสื่อโฆษณาประชาสัมพันธดานการศึกษาและกิจกรรมของโรงเรียนที่
หลากหลาย มีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงในระดับมาก 
แตมีผลในการเลือกของเพศชายเพียงระดับปานกลาง 
 9.  ในสวนของปจจัยดานการสงเสริมการตลาด พบวาเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ดานการใหทุนการศึกษากับนักเรียน และการแนะนําปากตอปากมากเปนลําดับแรก แตเพศชายให
ความสําคัญกับปจจัยยอยการสงเสริมกิจกรรมรวมระหวางผูปกครองกับทางโรงเรียนเปนลําดับแรก  
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 10.  ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยดานบุคคลในดาน
ความเอาใจใสของครูตอเด็กในระดับมาก 
 11.  ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยดานลักษณะทาง
กายภาพเปนลําดับแรกเหมือนกัน แตผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยดาน
ความกวางขวางของสถานที่ในระดับมาก แตเพศชายใหความสําคัญปานกลาง 
 12.  ในสวนของปจจัยดานการกระบวนการ พบวา เพศหญิงใหความสําคัญกับปจจัยยอย
ดานการจัดการดานจราจร เพื่ออํานวยความสะดวกแกเด็กและผูปกครองเปนลําดับแรก แตเพศชาย
ใหความสําคัญกับปจจัยยอยดานการแจงปญหาของนักเรียนมีความรวดเร็วเปนลําดับแรก 
  13.  ในสวนของปจจัยดานผลิตภัณฑ พบวา ปจจัยยอยดานการมีบริการรถรับสงนักเรียน มี
ผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนของผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดที่ไมเกิน 50,000 บาท 
ในระดับมาก ขณะที่มีผลในการเลือกตอผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 50,000 บาท เพียง
ระดับปานกลาง และเมื่อพิจารณาปจจัยดานสถานที่ พบวา ปจจัยยอยดานระยะทางจากโรงเรียนถึงที่
พักอาศัย และระยะทางระหวางโรงเรียนกับแหลงชุมชนมีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชน
ของผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดที่ไมเกิน 50,000 บาท ในระดับมาก แตมีผลในการเลือกตอ
ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 50,000 บาท ในระดับปานกลาง เชนกัน แสดงถึงวา กลุมผูมี
รายไดไมเกิน 50,000 บาท จะคํานึงถึงความสะดวก รวดเร็วในการเดินทาง เพื่อรับสงบุตรหลาน
มากกวากลุมผูที่มีรายไดมากกวา 50,000 บาท 
 14.  ในสวนปจจัยสวนประสมการตลาดดานราคาผูที่มีรายไดในชวง 15,001 - 30,000 บาท
ใหความสําคัญกับความเหมาะสมของอัตราคาธรรมเนียมการศึกษาสูงสุด แตผูตอบแบบสอบถามที่
มีรายไดในชวงอื่นใหความสําคัญกับความชัดเจนของการแจงคาธรรมเนียมสูงสุด 
 15.  ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดใหความสําคัญในปจจัยสวนประสมการตลาดดาน
ราคาในการรับชําระเงินโดยบัตรเครดิตในระดับปานกลาง 
 16.  ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดที่ไมเกิน 50,000 บาทใหความสําคัญในปจจัยสวน
ประสมการตลาดในดานปจจัยยอยของการผอนชําระคาธรรมเนียมเปนงวดในระดับมาก แตผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 50,000 บาทใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
 17.  ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดที่ไมเกิน 50,000 บาทใหความสําคัญกับปจจัยดาน
สถานที่ในดานระยะทางจากโรงเรียนถึงที่พัก และระยะทางระหวางโรงเรียนกับแหลงชุมชนใน
ระดับมากแตผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 50,000 บาทใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
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 18.  ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดที่ไมเกิน 50,000 บาทใหความสําคัญกับปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาดในดานการใหทุนการศึกษากับนักเรียนในระดับมาก แตผูตอบแบบสอบถามที่
มีรายไดมากกวา 50,000 บาท ใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
 19.  ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดที่ไมเกิน 30,000 บาทใหความสําคัญกับปจจัยดาน
การสงเสริมกิจกรรมรวมระหวางผูปกครองกับทางโรงเรียนในระดับมากแตผูตอบแบบสอบถามที่มี
รายไดมากกวา 30,000 บาทใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
 20.  ในกลุมของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 50,000 บาท พบวา ปจจัยยอยดาน
ความเอาใจใสของครูตอเด็ก และการใหคําแนะนําของครูเกี่ยวกับเด็กมีผลในการเลือกโรงเรียน
อนุบาลเอกชน ในระดับมากที่สุด  
 21.  ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดที่ไมเกิน 50,000 บาทใหความสําคัญกับปจจัยดาน
บุคคลในดานชื่อเสียงของผูบริหารในระดับมากแตผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมากกวา 50,000 
บาทใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
 22.  ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดที่ไมเกิน 30,000 บาทใหความสําคัญกับปจจัยดาน
ลักษณะทางกายภาพในดานเครื่องแบบนักเรียนในระดับมาก แตผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดมาก
มากกวา 30,000 บาทใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
 23.  ผูตอบแบบสอบถามทุกชวงรายไดที่ไมเกิน 50,000 บาทใหความสําคัญกับปจจัยดาน
ลักษณะทางกายภาพในดานความเปนระเบียบของโรงอาหารในระดับปานกลาง แตผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดมากมากกวา 50,000 บาทใหความสําคัญในระดับมาก 
 24.  ในกลุมของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวเฉลี่ยตอเดือนทุกชวงรายไดที่
ไมเกิน 50,000 บาท พบวา ปจจัยดานบุคคลมีผลในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนมากที่สุด 
รองลงมาคือ ปจจัยดานกระบวนการ ขณะที่ในกลุมของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของ
ครอบครัวเฉล่ียตอเดือนมากกวา 50,000 บาทนั้น พบวา ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพมีผลมาก
ที่สุด รองลงมาคือ ปจจัยดานบุคคล 
 25.  ผูที่มีรายไดมากกกวา 50,000 บาทขึ้นไป ใหความสําคัญกับปจจัยดานบุคคลในปจจัย
ยอยดานชื่อเสียงของผูบริหาร และปจจัยดานการสงเสริมการตลาดในทุกดานของปจจัยยอยนอยกวา
ผูที่มีรายไดเฉลี่ยทุกชวงรายไดที่ไมเกิน 50,000 บาท 
 26.  ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามในการเลือกโรงเรียน
อนุบาลเอกชนในอําเภอเมืองลําพูน มากที่สุด 10 อันดับแรก ดังแสดงในตารางที่ 47 ซ่ึงจะแสดงให
เห็นวา ปจจัยยอยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามสวนใหญจะเปนปจจัย
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ดานบุคคล และจะเห็นไดวาปจจัย 10 ลําดับแรกไมมีปจจัยดานราคา ดานสถานที่ และดานการ
สงเสริมการตลาด  
 
ตารางท่ี 47 แสดงปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูตอบแบบสอบถามมากที่สุด 10 
อันดับแรก ในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนในอําเภอเมืองลําพูน 
 

ลําดับที่ ปจจัยยอย 
ปจจัยสวนประสม 
การตลาดบริการ 

คาเฉลี่ย 

1 ความเอาใจใสของครูตอเด็ก ดานบุคคล 4.29 
2 ความสามารถในการถายทอดความรูของครู ดานบุคคล 4.19 
3 การใหคําแนะนําของครูเกี่ยวกับเด็ก ดานบุคคล 4.18 
3 โรงเรียนจัดประสบการณและกิจกรรมเตรียมความ

พรอมใหเด็กมีพัฒนาการทุกดานอยางสมดุลและ
สอดคลองกับหลักสูตร 

ดานผลิตภัณฑ 4.18 

4 มนุษยสัมพันธของเจาหนาที่ ดานบุคคล 4.10 
5 ความสะอาดของโรงเรียน ดานลักษณะทางกายภาพ 4.08 
5 โรงเรียนมีการพัฒนาการจัดการศึกษา เชน 

ภาษาอังกฤษ ภาษาจีน คอมพิวเตอร และการบริการ
ตาง ๆ ใหทันสมัยอยูเสมอ 

ดานผลิตภัณฑ 4.08 

6 มีบริการอาหารกลางวัน นมหรือของวางสําหรับเด็ก 
ที่เนนความมีมาตรฐาน สะอาด และปลอดภัย 

ดานผลิตภัณฑ 4.04 

7 โรงเรียนจัดบริการและสวัสดิการตาง ๆ เชน กีฬา 
ดนตรีแกเด็ก เพื่อสงเสริมพัฒนาการทั้งรางกาย และ
จิตใจไดอยางเหมาะสม 

ดานผลิตภัณฑ 4.03 

7 ความรูดานเนื้อหาวิชาของครู ดานบุคคล 4.03 
7 แสงสวางในหองเรียน ดานลักษณะทางกายภาพ 4.03 
8 บรรยากาศของโรงเรียน ดานลักษณะทางกายภาพ 4.02 
8 มีการคํานึงถึงความปลอดภัยของอุปกรณ สื่อการ

เรียนการสอน รวมทั้งของเลนที่ใชกับเด็กนักเรียน 
ดานผลิตภัณฑ 4.02 

9 มีการจัดการดานการจราจร เพื่ออํานวยความสะดวก
แกเด็กและผูปกครอง 

ดานกระบวนการ 4.01 

10 ความสุภาพในการแตงกายของเจาหนาที่ ดานบุคคล 4.00 
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 27.  ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามมากกวารอยละ 50 พบในการใชบริการโรงเรียนอนุบาล
เอกชนในเขตอําเภอเมืองลําพูน ไดแก  ปญหาโรงเรียนมีความคับแคบ อัตราคาธรรมเนียมแพง และ
ไมมีทุนการศึกษาใหนักเรียน 
 28. ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบในการเลือกโรงเรียนอนุบาลเอกชนในอําเภอเมือง
ลําพูน มากที่สุด 10 อันดับแรก ดังแสดงในตารางที่ 48 
 
ตารางที่ 48 แสดงปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบมากที่สุด 10 อันดับแรก ในการเลือกโรงเรียน
อนุบาลเอกชนในอําเภอเมืองลําพูน 
 

ลําดับที่ หัวขอปญหา 
ปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ 

จํานวน รอยละ 

1 โรงเรียนคับแคบ ดานลักษณะทางกายภาพ 141 54.00 

2 อัตราคาธรรมเนียมการศึกษาแพง ดานราคา 137 52.50 

3 ไมมีการใหทุนการศึกษากับนักเรียน ดานการสงเสริมการตลาด 132 50.60 

4 ไมรับชําระเงินดวยบัตรเครดิต ดานราคา 97 37.20 

5 ไมมีสวนลดพิเศษในชวงเวลาที่กําหนดรับสมัคร ดานการสงเสริมการตลาด 94 36.00 

6 การจัดสถานที่สําหรับผูปกครองที่รอรับบุตรหลาน ดานสถานที่ 89 34.10 

7 มีสถานที่จอดรถรับ - สงนักเรียนที่สะดวกและ
ปลอดภัย 

ดานสถานที่ 84 32.20 

8 โรงเรียนไมมีช้ันประถมใหเรียนตอ ดานผลิตภัณฑ 80 30.70 

9 ครูไมคอยความเอาใจใสตอเด็ก ดานบุคคล 80 30.70 

10 ครูไมคอยใหคําแนะนําเกี่ยวกับเด็ก ดานบุคคล 78 29.90 
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ขอเสนอแนะ 
 จากการศึกษาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอผูปกครองในการเลือกโรงเรียน
อนุบาลเอกชนในอําเภอเมืองลําพูน ผูศึกษามีขอเสนอแนะ โดยแยกพิจารณาตามแตละปจจัยได ดังนี้ 
 
 ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
 โรงเรียนควรจัดใหมีโปรแกรมหรือกิจกรรมเพื่อเตรียมความพรอมแกเด็ก ตั้งแตเร่ิมเขา
เรียน รวมถึงกิจกรรมในการสรางเสริมประสบการณเพื่อพัฒนาเด็กในดานตาง ๆ อยางเหมาะสม
ตลอดจนมีการพัฒนา ปรับปรุงหลักสูตรทางวิชาการตาง ๆ เชน ภาษาอังกฤษ ภาษาจีน ฯลฯ ให
ทันสมัยอยูเสมอ มีการจัดทัศนศึกษานอกสถานที่ มีช้ันประถมใหเรียนตอ มีการจัดอุปกรณ รวมทั้ง
ส่ือการสอนที่มีความทันสมัย และคํานึงถึงความปลอดภัยของอุปกรณ รวมทั้งของเลนที่ใชกับเด็ก
นักเรียน มีบริการอาหารกลางวัน นม ของวางสําหรับเด็กที่เนนความมีมาตรฐาน สะอาดและ
ปลอดภัย มีบริการรถรรับสงนักเรียน และมีบริการเนิสเซอรี่สําหรับเด็กเล็กที่ยังไมถึงเกณฑเขาเรียน
ในระดับอนุบาล โดยใหความสําคัญในดานการจัดประสบการณและกิจกรรมเตรียมความพรอมให
เด็กมีพัฒนาการทุกดานอยางสมดุลและสอดคลองกับหลักสูตร โรงเรียนมีการพัฒนาการจัด
การศึกษา เชน ภาษาอังกฤษ ภาษาจีน คอมพิวเตอร และการบริการตาง ๆ ใหทันสมัยอยูเสมอ และมี
การจัดเตรียมบริการอาหารกลางวัน นม หรือของวางสําหรับเด็ก ที่เนนความมีมาตรฐาน สะอาด 
และปลอดภัย โดยเฉพาะถากลุมเปาหมายของโรงเรียนเปนผูปกครองที่มีรายไดมากกวา 50,000 
บาทขึ้นไป โรงเรียนควรใหความสําคัญกับความปลอดภัยของอุปกรณ ส่ือการเรียนการสอน รวมทั้ง
ของเลนที่ใชกับเด็กนักเรียน แตหากกลุมเปาหมายเปนผูปกครองมีรายไดต่ํากวา 50,000 บาท
โรงเรียนควรใหความสําคัญกับการจัดใหมีบริการรถรับ - สงนักเรียนของโรงเรียน และมีการติดตอ
เชื่อมโยงความสัมพันธกับโรงเรียนอื่นที่ใหบริการระดับประถม ในกรณีที่โรงเรียนไมมีช้ันประถม
ใหนักเรียนเรียนตอ หรืออาจจะควรจะมีการทบทวนแผนระยะยาวในการขยายขอบเขตการ
ใหบริการการศึกษา 
 
 ปจจัยดานราคา 
 โรงเรียนอนุบาลควรมีการพิจารณาคาเลาเรียน รวมทั้งคาธรรมเนียมตาง ๆ ใหมีความ
เหมาะสม และในการแจงเรื่องคาใชจายแกผูปกครองควรมีความชัดเจน ถูกตอง รวมทั้งมีการ
กําหนดระยะเวลาในการชําระคาธรรมเนียมที่เหมาะสม อาจมีการกําหนดทางเลือกในการชําระเงิน
สําหรับผูปกครองใหสามารถผอนชําระคาธรรมเนียมเปนงวด หรือมีการชําระเงินดวยบัตรเครดิต 
โดยใหความสําคัญในเรื่องความชัดเจน ความเหมาะสม และระยะเวลาในการชําระคาธรรมเนียม 
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โดยเฉพาะหากกลุมเปาหมายเปนผูปกครองมีรายไดต่ํากวา 50,000 บาทโรงเรียนควรใหความสําคัญ
กับการจัดใหมีการผอนชําระคาธรรมเนียมเปนงวด และเนื่องจากผูปกครองรอยละ 52.5 พบปญหา
โรงเรียนมีอัตราคาธรรมเนียมการศึกษาแพง ทางโรงเรียนควรมีการทบทวนการเก็บคาธรรมเนียม 
การแจกแจงรายละเอียดเกี่ยวกับคาธรรมเนียมแกผูปกครอง เพื่อใหผูปกครองทราบถึงรายละเอียด
ของคาธรรมเนียมที่สูงวา เปนคาใชจายในดานใดบาง 
 
 ปจจัยดานสถานที่ 
 เนื่องจากผูปกครองสวนใหญมักประสบปญหาในเรื่องการจราจรที่คับคั่งในชวงเชาและ
ชวงเย็น ซ่ึงเปนชวงที่ตองรับ – สง บุตรหลาน ทางโรงเรียนจึงจําเปนตองอํานวยความสะดวกใหกับ
ผูปกครองอยางเต็มที่ ไมวาจะเปนสถานที่จอดรถ การประกาศเสียงตามสายแจงแกเด็กนักเรียน เมื่อ
ผูปกครองมารับบุตรหลาน การจัดการจราจรบริเวณโรงเรียน และพื้นที่หนาโรงเรียนใหเปนระเบยีบ 
สามารถถายเทรถไดอยางสะดวก รวดเร็ว และปลอดภัย โดยอาจจะมีการจัดการทางเดินรถใหเปน
ทางเดียวในชวงระยะเวลารับ - สงนักเรียน หรือจัดพนักงานจราจรที่ผานการอบรมมาบริการจัดการ
จราจรในชวงเวลาดังกลาว ซ่ึงจะชวยลดเวลาในการรอคอย รับ – สง บุตรหลานของผูปกครองให
ส้ันลง ตลอดจนลดความคับคั่งของการจราจรในบริเวณโรงเรียน โดยใหความสําคัญกับการเลือก
สถานที่ตั้งของโรงเรียนใหอยูใกลแหลงชุมชน และอยูใกลแหลงที่พักอาศัยของกลุมเปาหมาย
โดยเฉพาะหากกลุมเปาหมายเปนผูปกครองที่มีรายไดต่ํากวา 50,000 บาท และมีการสํารวจความ
เพียงพอของการจัดสถานที่สําหรับรอรับบุตรหลาน และการจัดสถานที่จอดรถรับ - สงนักเรียนที่
สะดวกและปลอดภัยอยางสม่ําเสมอ เพื่อจะไดทําการจัดการแกปญหาไดอยางเหมาะสม 
  
 ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
 ทางโรงเรียนควรจัดกิจกรรมดานการสงเสริมการตลาด โดยมีการจัดทําสื่อโฆษณา
ประชาสัมพันธ การจัดการศึกษา และกิจกรรมของโรงเรียนอยางหลากหลาย เชน ปายโฆษณา 
ส่ิงพิมพ วิทยุ อินเทอรเน็ต เปนตน เพื่อใหบุคคลทั่วไปไดรูจัก และรับขอมูลขาวสารของโรงเรียน
ไดมากขึ้น มีการบริการที่สรางความประทับใจ และความสัมพันธที่ดีระหวางโรงเรียนกับผูปกครอง 
เชน มีการจัดงานกีฬาสี จัดกิจกรรมพิเศษตามเทศกาลหรือวันสําคัญตาง ๆ เพราะถาผูปกครองรูสึก
ประทับใจก็จะเกิดการแนะนําแบบปากตอปาก และมีการใหทุนการศึกษากับนักเรียนที่เรียนดีแต
ขาดทุนทรัพย โดยใหความสําคัญกับสรางความประทับใจแกผูปกครองเพื่อใหเกิดการแนะนําแบบ
ปากตอปาก และหากกลุมลูกคากลุมเปาหมายของโรงเรียนสวนใหญ เปนผูปกครองที่เปนเพศหญิง 
หรือผูปกครองที่มีรายไดต่ํากวา 50,000 บาททางโรงเรียนควรใหความสําคัญกับการใหทุนการศึกษา
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กับนักเรียน และหากกลุมเปาหมายเปนผูปกครองที่มีรายไดต่ํากวา 30,000 บาทโรงเรียนควรให
ความสําคัญกับการสงเสริมกิจกรรมรวมระหวางผูปกครองกับทางโรงเรียน นอกจากนั้นอาจจะมี
การใหสวนลดพิเศษใหกับผูปกครองในชวงเวลาที่กําหนดรับสมัคร 
  
 ปจจัยดานบุคคล 
 โรงเรียนอนุบาลตองเนนและใหความสําคัญอยางมากกับบุคลากร ตั้งแตผูบริหารควรเปน
บุคคลที่มีช่ือเสียง นอกจากนั้นมีกระบวนการคัดเลือกครูที่มีประสิทธิภาพ เชื่อถือได เพื่อใหไดครูที่
มีความรูความสามารถอยางแทจริง มีความสามารถในการถายทอดความรู มีจิตใจที่รักงาน มีความ
เอาใจใสตอเด็ก รักเด็ก สามารถใหคําแนะนําตอเด็กไดในกรณีที่เด็กมีปญหา อีกทั้งเจาหนาที่ทุกฝาย
ของโรงเรียนควรมีมนุษยสัมพันธที่ดี มีความสุภาพในการแตงกาย โดยควรใหความสําคัญกับครูให
มีความเอาใจใสตอเด็ก มีความสามารถในการถายทอดความรู และสามารถใหคําแนะนําเกี่ยวกับเด็ก
โดยเฉพาะอยางยิ่งหากกลุมเปาหมายเปนผูปกครองที่มีรายไดสูงกวา 50,000  
 
 ปจจัยดานลักษณะทางกายภาพ 
 ทางโรงเรียนควรใหความสําคัญกับการออกแบบหรือการวางผังโรงเรียนใหมีความมี
บรรยากาศที่ดี มีความกวางขวางของสถานที่ มีความสะอาด มีแสงสวางเพียงพอ โรงอาหารมีความ
เปนระเบียบ มีการจัดวางผังของสถานที่ที่ปลอดภัย จัดใหสนามเด็กเลนที่เหมาะสมกับวัยของ
นักเรียน  มีการออกแบบเครื่องแบบนักเรียนที่สวยงาม และจัดใหมีเจาหนาที่รักษาความปลอดภัยใน
สถานศึกษา โดยใหความสําคัญกับความสะอาดของโรงเรียน แสงสวางในหองเรียน และบรรยากาศ
ของโรงเรียน หากกลุมเปาหมายเปนผูปกครองที่มีรายไดต่ํากวา 30,000 บาทโรงเรียนควรให
ความสําคัญกับการออกแบบเครื่องแบบนักเรียนใหมีรูปลักษณที่สวยงาม ทันสมัย เหมาะสมกับวัย
ของเด็ก และหากกลุมเปาหมายเปนผูปกครองที่มีรายไดสูงกวา 50,000 บาททางโรงเรียนควรให
ความสําคัญของความเปนระเบียบของโรงอาหาร และเนื่องจากผูปกครองรอยละ 54 พบปญหา
โรงเรียนมีสถานที่คับแคบจากการใชบริการ ทางโรงเรียนควรมีการทบทวนการจัดวางผังโรงเรียน 
เพื่อลดความแออัดในโรงเรียน หรืออาจมีการวางแผนขยายขนาดบริเวณโรงเรียนในระยะยาว 
 
 ปจจัยดานกระบวนการ 
 ทางโรงเรียนควรขั้นตอนในการรับสมัคร สะดวก มีขั้นตอนในการใหคําแนะนําชัดเจน 
แจงผลการรับสมัครอยางรวดเร็ว มีขั้นตอนในการชําระเงินสะดวก รวดเร็ว และใหความสําคัญใน
การจัดเตรียมในดานการจราจรระหวางรับ – สงเด็ก พรอมทั้งขั้นตอนวิธีการที่รัดกุม รวดเร็ว และ
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ปลอดภัย รวมถึงกรณีที่เด็กมีปญหาไมวาจะเปนปญหาดานการเรียน หรืออ่ืน ๆ ทางโรงเรียนควรรีบ
แจงแกผูปกครองใหรับทราบโดยเร็ว เพื่อสามารถแกปญหานั้น ๆ ไดอยางทันทวงที และถากลุม
ลูกคาเปาหมายเปนผูปกครองที่มีรายไดต่ํากวา 30,000 บาท ทางโรงเรียนควรใหความสําคัญกับการ
จัดการดานการจราจร เพื่ออํานวยความสะดวกใหแกผูปกครอง แตหากกลุมเปาหมายเปนผูปกครอง
ที่มีรายไดมากกวา 30,000 บาทขึ้นไป ควรใหความสําคัญกับความรวดเร็วในการแจงปญหาของเด็ก 


